
 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 1 de 

17 

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 
SALON CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO’’ 

 

ACTA No. 104 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA MARTES 16 DE JUNIO DE  2020 HORA DE 
INICIO 9:00 P.M. 

 

PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2020 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 

H.C JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 
Presidente 

 
H.C NELSON MANTILLA BLANCO 

Primer vicepresidente 
 

H.C FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA 
Segundo vicepresidente 

 
HENRY LOPEZ BELTRAN              

Secretario General  

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

Asistentes a la Plenaria 

 
MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN  

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

JAVIER AYALA MORENO 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALEZ 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ  

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA  

FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA 

ROBÍN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES  

LEONARDO MANCILLA AVILA 

NELSON MANTILLA BLANCO 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA  

ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS  

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO  

CRISTIAN ANDRÉS REYES AGUILAR 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 2 de 

17 

 

PRESIDENTE: a los ciudadanos que nos ven por este medio 

virtual a las personas de planta al consejo Bucaramanga y a 

los miembros del gabinete del alcalde Juan Carlos cárdenas 

que hoy nos acompañan señor secretario muy buenos días por 

favor hacemos verificación del quorum. 

 

SECRETARIO: bueno muy buenos días en el presidente muy buenos 

días al doctor Luis enrique rodríguez jefe de la oficina de 

control interno disciplinario buenos días muy buenos días a 

los honorables concejales a los funcionarios del consejo que 

siempre nos acompañan los secretarios la jurídica el 

ingeniero de sistemas y demás are el llamado a lista para 

verificar quorum honorables concejales. 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN, buenos días y presente señor 

secretario. 

 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTEBLANCO, muy buenos días para todos, 

honorables concejales para la planta del concejo doctor Luis 

Enrique presente señor secretario. 

 

JAVIER AYALA MORENO, buenos días para todos y para todas, 

presente señor secretario. 

 

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES, buenos días para todos 

presentes señores secretario. 

 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO. Buenos días Carlos barajas 

presente señor secretario. 

 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ, buenos días secretario un 

saludo a los compañeros gracias. 

 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA, muy buenos días secretario, 

y dejando en manos de Dios este día y esta semana para todo 

el concejo de Bucaramanga. 

 

FRANCISCO JAVIER GONZALES GAMBOA, muy buenos días para todos 

los honorables compañeros concejales, para los funcionarios 

del concejo y la administración que se encuentran presentes 

presente señor secretario. 

 

ROBÍN ARDENSON HERNÁNDEZ REYES, muy buenos días para todos 

los honorables concejales, para miembros del concejo para 

todos los de la administración municipal y para todas las 

personas que nos ven y nos escuchan presente señor 

secretario. 

 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES, buenos días para todos 

compañeros y compañeras presente secretario.  

 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA, muy buenos días un saludo especial a 

las personas que nos siguen en redes sociales un saludo 

especial al doctor Luis Enrique a los funcionarios del 
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concejo buenos días compañeros y compañeras presente señor 

secretario.  

 

NELSON MANTILLA BLANCO,  

 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA, muy buenos días para todos 

presentes señor secretario. 

 

EDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN, buenos días secretario para todo 

presente señor secretario. Registro la asistencia de los 

honorables concejales NELSON MANTILLA BLANCO y de EDISON 

FABIÁN OVIEDO PINZÓN que tienen problemas de conexión.  

 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS. Presente. 

 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS, secretario presente buenos días 

para toda feliz semana que Dios los bendiga.  

 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO, presente un saludo al doctor 

Luis Ernesto.  

 

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR, presente secretario cordial 

saludo para todos los compañeros concejales doctor Luis 

enrique y una semana llena de bendiciones para todos. 

 

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANSINO, secretario buenos días 

presente y un saludo para todos mis compañeros y para el 

doctor Luis Enrique. 

 

SECRETARIO: bueno señores concejales que así sea y señor 

presidente han respondido a la lista los diecinueve 

honorables concejales por lo tanto hay quórum decisorio. 

 

PRESIDENTE: por favor leemos el orden del día secretario. 

 

ANTONIO SANABRIA: presidente para una moción. 

 

PRESIDENTE: moción concejal Antonio. 

 

ANTONIO SANABRIA: gracias presidente buenos días para todos 

nuevamente en qué momento puedo hacer manifestación de poder 

declarar impedido en la plenaria del día de hoy señor 

presidente.  

 

PRESIDENTE: cuando lleguemos al punto de la intervención del 

doctor Luis Ernesto. 

 

SECRETARIO: orden del día llamada lista y verificación del 

quorum. 

Segundo, lectura y aprobación del orden del día. 

 

Tercero, lectura de actas. 
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Cuarto, quinto presentación del informe a cargo el doctor 

Luis enrique Rodríguez de la oficina del control interno 

disciplinario del municipio perdón de Bucaramanga. 

 

Sexto, documento y comunicaciones. 

 

Séptimo, proposiciones y varios. 

 

Bucaramanga martes dieciséis de junio nueve de la mañana 

presidente Jorge Humberto Rangel Buitrago primer 

vicepresidente Nelson Mantilla Blanco, segundo vicepresidente 

francisco Javier González gamboa y el secretario general 

Henry López ha sido leído el orden del día señor presidente. 

 

PRESIDENTE: continuamos secretario. 

 

SECRETARIO: para ponerlo a discusión señor presidente de los 

honorables concejales. 

 

PRESIDENTE: honorables concejales aprueban el orden del día. 

 

SECRETARIO: ha sido aprobado el orden del día por los 

honorables concejales en la sesión del día de hoy de manera 

virtual. 

 

PRESIDENTE: listo secretario continuamos. 

 

SECRETARIO: tercero señor presidente lectura y aprobación de 

actas no hay actas el día de hoy para lectura y obviamente 

aprobación. 

 

PRESIDENTE: continuamos. 

 

SECRETARIO: cuarto himno de la ciudad de Bucaramanga.  

 

PRESIDENTE: secretario continuamos. 

 

SECRETARIO: quinto presentación del informe de gestión de la 

oficina de control interno disciplinario del municipio primer 

trimestre dos mil veinte a cargo el doctor Luis enrique 

rodríguez. 

 

PRESIDENTE: muy buenos días doctor Luis enrique le damos la 

bienvenida antes de comenzar decir, antes de comenzar con la 

intervención el día de hoy le vamos a dar la palabra al 

concejal Antonio.  

  

ANTONIO SANABRIA: gracias presidente un saludo nuevamente 

para las compañeros a la mesa directiva pues para poner el 

conocimiento a la honorable corporación de la mesa directiva 

me declaro impedido para participar en la plenaria de hoy ya 

que la contadora del municipio y los entes de control y 

tienen unos hallazgos administrativos y disciplinarios por 

tal motivo pues manifestó claramente que no es ético para mí 

participar y conceptual y opinar con respecto al informe que 
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va a presentar hoy el doctor Luis enrique rodríguez como jefe 

control interno disciplinario quedo atento a lo que usted 

disponga señor presidente. 

 

PRESIDENTE:  listo concejal Antonio estamos atentos acá está 

la doctora Claudia conectada. 

 

CLAUDIA: muy buenos días para todos, señor presidente sí 

señor acá estoy. 

 

PRESIDENTE:  buen día Doc. en tu concepto el impedimento que 

presenta el concejal Antonio aplica en este empeño o no hay 

lugar para ello. 

 

CLAUDIA: señor presidente la oficina jurídica ha emitido un 

concepto respecto de las posibles situaciones frente a las 

cuales el concejal Antonio Sanabria y pues la concejala luisa 

ballesteros se han venido declarando impedidos y dejo 

claridad respecto a la necesidad de que exista un interés 

particular que primen sobre la decisión que se vaya a tomar 

cuando en el tema de debate para empezar este es un informe 

de gestión acá ustedes no van a decidir nada por lo tanto mi 

concepto no existe conflicto intereses pues porque aquí no 

existe un interés privado que podría influir o que influya el 

desempeño objetivo de las funciones oficiales del concejal 

Antonio Sanabria.  

 

PRESIDENTE: gracias doctora Claudia tiene la palabra el 

concejal Antonio, el micrófono concejal. 

 

ANTONIO SANABRIA:  presidente si gracias debido a los 

procesos que tienen en la oficina de control disciplinario 

que no se han cerrado pues no sabemos cuál vaya a ser el 

resultado final de estos de estos procesos disciplinarios 

entonces de todas maneras de algo manifiesto que no 

participaré de esta plenaria y le notificó al secretario para 

qué le informe a la tesorería que no me sean cancelados los 

honorarios causados en el día de hoy muchas gracias 

presidente. 

 

PRESIDENTE: gracias concejal, presidente para abrir la 

palabra, momento que vamos a someter a votación el 

impedimento es que sobre eso señor, 

 

quisiera preguntar la jurídica de la opinión si esto debería 

considerarse una actuación administrativa porque en ese 

sentido otras situaciones similares informe de gestión no en 

mi concepto no configura una actuación no configura 

impedimento si bien a pesar de eso el concejal Antonio puede 

retirarse en la sesión sin ningún problema y eso si él siente 

que se siente incómodo no se puede retirarse de la sesión 

pero que si esto configura un conflicto de intereses por ser 

esto una actuación administrativa no porque no estamos 

contando un proyecto ni haciendo un debate de control 

político entonces quisiera preguntarle a jurídico la primera 
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sobre ese punto específico y por qué lo pregunto por ejemplo 

el debate sobre el contralor que él quería un impedimento y 

las razones por las cuales no prosperaba es porque era un 

informe de gestión y que podía participar con cualquier 

ciudadano en un informe de gestión pues aparte mil otras 

razones pero esa es una. 

 

PRESIDENTE: doctora Claudia. 

 

CLAUDIA: sí señor para respuesta a la pregunta que hace el 

concejal Carlos parra como inicialmente cuando interviene 

hace un momento les dije en este en este debate ustedes no 

están la corporación no está tomando decisiones está 

realizando una actuación administrativa es un informe de 

gestión y también les retiraba que por lo tanto en esta 

actuación no existirá no podrá existir un interés particular 

que sobre ponga la participación esté peor y póngala al 

interés que te pueda tener como corporado el concejal Antonio 

participar y escuchar el informe de gestión que están 

entregando entonces mi posición y la posición de obviamente 

como ya lo he manifestado es que tengo que esta no es una 

actuación administrativa y por lo tanto acá no se generan las 

causales posibles para que existiera un impedimento más aún 

cuando no hay ninguna votación al respecto. Presidente para 

una moción ya quedó clara la duda la duda el concejal Carlos 

parra. 

 

CARLOS PARRA: si presidente entonces pues para aclararle mi 

compañero Antonio que yo votaría negativo al conflicto de 

interés no porque no crea que él no tiene igual conserva el 

derecho de retirarse a la plenaria, pero creo que 

jurídicamente lo acertados. 

 

PRESIDENTE: listo concejal Carlos Parra, concejal Luis Ávila, 

 

LUIS AVILA: presidente pues en vista de la situación solicitó 

que haya una votación nominal a este impedimento. 

 

PRESIDENTE: listo concejal Luis Ávila entonces honorables 

concejales vamos a proceder a hacer la votación del 

impedimento presentado por el honorable concejal Antonio 

secretario votación nominal.  

 

SECRETARIO: honorables concejales entonces atendiendo la 

solicitud expresada por el honorable concejal Luis Ávila a la 

votación nominal obviamente autorizada por el señor 

presidente ante la situación del honorable concejal Antonio 

Sanabria cansino se va a hacer llamado la lista para la 

respectiva votación de manera positiva o negativa. 

 

MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURAN, negativo. 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTEBLANCO, negativo. 

JAVIER AYALA MORENO, no. 
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LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES, sí. 

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO, negativo señor secretario. 

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ negativo señor secretario. 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA, negativo secretario. 

FRANCISCO JAVIER GONZALES GAMBOA, negativo. 

ROBÍN ARDENSON HERNÁNDEZ REYES,  

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES, negativo secretario. 

LEONARDO MANCILLA ÁVILA, negativo. 

NELSON MANTILLA BLANCO.  

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA, negativo señor secretario. 

EDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN, negativo secretario. 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS, negativo. 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS, positivo. 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO, negativo. 

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR, negativo secretario.  

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANSINO, sí. 

 

SECRETARIO: entonces señor presidente ante la respectiva 

solicitud la votación fue la siguiente fueron tres votos de 

manera positiva, catorce de manera negativa y dos votos que 

no se pudieron comunicar los honorables concejales entonces 

tres de manera positiva catorce de manera negativa por lo 

tanto que el impedimento no es negado por los honorables 

concejales señor presidente. 

PRESIDENTE: gracias secretario alguna duda honorables 

concejales para continuar entonces con el orden del día. 

listo presidente entonces para manifestarle y recordarle al 

señor secretario que le notifica la tesorería para que no se 

han cancelado los honorarios del día de hoy muchas gracias. 

SECRETARIO: si esto señor concejal entonces ya hice la 

respectiva solicitud funcionario del consejo que me diera el 

registro de la asistencia para que no ser tenido en cuenta el 

pago de la plenaria. 

PRESIDENTE: listo secretario, listo concejal Antonio vamos a 

continuar. vamos a continuar con el orden del día doctor Luis 

enrique tiene el uso de la palabra y bienvenido.  

LUIS ENRIQUE: buenos días  un saludo para todos los 

honorables concejales y a las personas que participan hoy en 

esta plenaria como jefe de la oficina de control interno 
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disciplinario procedo a rendir el informe del primer 

trimestre del año dos mil veinte me puede pasar la siguiente 

la minilla del informe por favor la número dos  entonces 

tenemos el informe de gestión primer trimestre dos mil veinte  

cumplimiento del plan de desarrollo dos mil veinte, dos mil 

veintitrés el gobierno y los ciudadanos y las ciudadanas 

primer trimestre dos mil veinte  el plan de acción 

correspondiente a la oficina de control interno disciplinario 

tiene establecido realizar dos socializaciones del código 

único disciplinario cada año dentro del periodo comprendido 

del dos mil veinte  al dos mil veintitrés para un total de 

ocho señalizaciones como meta para el cuatreño dos mil veinte 

dos mil veintitrés durante el primer trimestre de la presente 

anualidad se logró la meta establecida para esta vigencia 

logrando un total de doce socializaciones indicador número 

uno  número de capacitaciones realizadas dirigidas a 

servidores públicos en lo atinente al régimen disciplinario 

de los servidores públicos meta ocho socialización  código 

único disciplinario ley siete treinta cuatro  dos mil dos 

dirigido a la institución educativa nuestra señora de Fátima 

el día veintisiete de febrero dos mil veinte y institución 

educativa normal superior de Bucaramanga realizada el cinco 

de marzo del año dos mil veinte dando así el cien por ciento 

del cumplimiento de la meta del indicador número uno 

indicador número dos el número de base de datos creadas y 

mantenidas que permitan mantener acceso ágil a la información 

del proceso que se adelanta meta número uno la oficina de 

control interno disciplinario logró la meta establecida para 

el cuatreño dos mil veinte dos mil veinte tres la cual era 

crear una base de datos que permitirá tener acceso ágil a la 

información del proceso que se adelanta se mantuvo la base de 

datos que se adelanta plan especial antes se mantuvo la base 

de datos creada realizando las actividades pertinentes de 

cada expediente disciplinario un plan de acción oficina de 

control interdisciplinario indicador número de capacitaciones 

realizadas dirigidas de los servidores públicos en lo 

atinente al régimen disciplinario de los servidores públicos 

meta el cuatrienio dos mil veinte dos mil veinte tres ocho  

logró primer trimestre dos número de bases de datos creadas y 

mantenidas te permiten tener acceso ágil a la información 

meta uno el logro primer trimestre uno la siguiente por favor 

informe de gestión primer trimestre dos mil veinte el cuadro 

de trámite actuaciones y diligencias realizadas durante el 

primer trimestre de dos mil veinte  entonces tenemos las 

actuaciones de la oficina de control interno disciplinario 

para el primer trimestre de 2020 indagaciones preliminares 

cuarenta  investigaciones disciplinarias veintiocho pliegos 

de cargo en proceso ordinario uno auto de situación audiencia 

proceso verbal cero autos inhibitorios cero procesos 

archivados treinta tres procesos remitidos por competencia 

uno oficios enviados cuatrocientos treintaicuatro edictos 
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cuatro estados diez tutelas una, es de aclarar que esta 

tutela fue interpuesta junto a un proceso de  adelante  en la 

oficina y el juez constitucional la declaró improcedente 

tenemos la resolución de fallo total de los fallos proferidos 

en el primer trimestre dos mil veinte  que fueron dos una 

suspensión un fallo absolutorio suspensión e inhabilidad no 

aplica la destitución cero y administración cero la siguiente 

por favor informe de gestión primer trimestre de dos mil 

veinte las trámites de las quejas se hizo acá un paralelo de 

las quejas recibidas ingresadas en el año dos mil diecinueve 

apertura fueron setenta nueve frente a las quejas ingresadas 

en el año dos mil veinte  el primer trimestre que fueron 

cuarenta cuatro las cuales se aperturaron treinta idos las 

demás pues se declararon o se remitieron por competencias u 

otros entes señores concejales este es el informe que la 

oficina de control interno disciplinario rinde ante la 

solicitud hecha por ustedes y en espera de sus  aclaraciones 

que tengan esta gestión realizada en el primer trimestre del 

presente año. 

PRESIDENTE: muchas gracias doctor Luis Enrique vamos a dar el 

uso de la palabra a los honorables concejales si tienen 

alguna duda José por favor son cinco minutos de tiempo 

colocamos el reloj en la pantalla y tiene la palabra la 

concejala, Marina Arévalo. 

MARINA AREVALO: perdón presidente qué pena la demora pero 

estaba saliendo de la pantalla completa bueno yo tengo  

algunas preguntas agradezco al doctor Luis enrique que si no 

procede alguna de ellas pues no tenga en cuenta dado que el 

informe de ocho pero aquí tengo la importada así otras y 

otras informaciones pues nos daría una son unas pocas hojas 

de un poco contenido de seis hojas o más y al respecto a la 

primera pregunta que tengo es y la misión de control interno 

disciplinario es reactiva o es más preventiva porque con 

respecto a los resultados del informe yo la veo muy reactiva 

siguiente pregunta nosotros vimos hace unos días un informe 

de gestión de la oficina de bomberos.  

PRESIDENTE: parece que se le desconectó, tiene la palabra de 

concejal Luis Ávila. 

LUIS AVILA: presidente muchas gracias buen día para todos 

honorables concejales el doctor Luis enrique según el informe 

que usted no remiten según el organigrama de la oficina de 

control interno disciplinario el mismo está compuesto por una 

secretaria tres abogados profesionales un practicante mi 

pregunta es porque si los contratistas ejercen sus 

obligaciones para ser ejercidas por un periodo de tiempo 

transitorio porque la secretaria está vinculada a través de 

un contrato de prestación de servicios y no directamente con 

la administración para que se ejerza sus funciones de manera 
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permanente plan anterior teniendo en cuenta que ante la 

ausencia del jefe de control interno disciplinario el cual es 

un cargo de libre nombramiento y remoción se hace necesario 

la estabilidad de este cargo al tanto del ejercicio y una 

segunda pregunta doctores como oficina de control interno 

disciplinario y acciones ejercen frente a aquellas 

secretarías e institutos descentralizados  que presentan un 

bajo en o un porcentaje en el cumplimiento de sus metas por 

ende aquellas dependencias que si las cumplen básicamente son 

estas preguntas señor presidente cordial saludo y esperando 

la respuesta del doctor Luis Enrique. 

PRESIDENTE: listo honorable concejal al final de la 

intervención el doctor Luis Enrique nos puede aclarar y lo 

que no tengan información ahorita la prima andar de manera 

escrita un concejala marina ya volvió, la veo ahí conecta 

concejal marina, concejal Carlos Barajas. 

CARLOS BARAJAS: gracias presidente, presidente recalcar algo 

que he hecho en todos mis intervenciones desde enero y es que 

sigue existiendo lo mismo pedirle a los secretarios y a las 

personas que presentan informes en el consejo municipal que 

no se vuelva mecánicos dice que el informe el del jefe de 

control interno no alcanza a durar creo que no hablo cuatro 

minutos y aquí yo creo presidente que no lo hubiera enviado 

al correo y simplemente hubiera saludado y ha dicho ahí les 

dejé el informe en el correo me parece y lo digo con todo el 

respeto esto me parece una falta de respeto presentar un 

informe de esos por ejemplo cuéntenos cuáles procesos son los 

que éste por qué razones investigó si obviamente respetando 

el área de data no nos cuenta los sujetos disciplinarios pero 

cuéntenos porque ha abierto usted procesos en la alcaldía 

cuáles son las razones por las que la gente acciona procesos 

disciplinarios cuáles son las razones por las que usted 

archiva o escuche que tiene una gran cantidad procesos 

archivados cuáles son las razones por las que se generan los 

archivos sí cuáles son las quejas más frecuentes cuéntenos 

porque nosotros también queremos saber no es que nos diga 

tantos archivados inhibitorios cero tanto una tutela que se 

ganó y entonces nos dejó claro que la tutela bien procedente 

entonces tal vez esperaremos un aplauso no hay que contar es 

que lo que se hace en esa oficina cuáles son las quejas más 

frecuentes quien en acción a quien remite a su oficina si es 

el sindicato si es un jefe de oficina si es el control 

interno de gestión que es el alcalde todo eso y dejando 

claridad presidente que él el jefe de control interno se 

refirió al principio del plan de desarrollo dos mil veinte 

dos mil veinte tres estamos en el trimestre de enero a marzo 

y el plan de desarrollo aprobado el treinta de mayo las metas 

que usted está cumpliendo el señor jefe de control interno 

son del plan de desarrollo anterior porque el plan de 
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desarrollo fue aprobado hasta marzo entonces hasta mayo 

entonces creo que ahí no sé si yo esté equivocado y si lo 

estoy por favor me corrigen pero si nos gustaría escuchar un 

informe diferente ya es ese enséñanos la oficina conozca 

denos a conocer y no sólo a nosotros sino a los ciudadanos y 

cuéntenos si un ciudadano tiene una queja si un ciudadano 

tiene un atropello por parte de un funcionario de la alcaldía 

a dónde puede ir qué pasa con esos recursos cajón sus buzones 

de pqr que hay  en la alcaldía con esos correos de que usted 

dice que tú eres bueno usted no la página sí yo como ciudad 

no pongo una pqr  quien la conoce usted o quien la conoce eso 

es lo que la ciudadanía necesita saber porque hay muchos 

funcionarios que desafortunadamente no cumplen bien su labor 

y la gente quisiera saber a dónde quejarse la gente quiere 

saber ante quién ir a interponer una queja entonces ojalá nos 

contara si es tanto oficina o ante el gante quienes es ante 

el mismo jefe y el jefe le remite a usted o como es creo que 

es momento de que todas las instituciones todas las ramas de 

la alcaldía sean para la ciudadanía hay muchas quejas de la 

ciudadanía en el trato en el trato eso está en el reglamento 

que sea una falta disciplinaria usted lo puede usted puede 

iniciar un llama atención a un funcionario que trata mal a un 

ciudadano porque igual el ciudadano es un usuario y merece 

respeto entonces todo eso señor director jefe control 

internos y será bueno que nos contaran y no venga aquí a 

cuatro minutos a leernos y a recitarnos el poema de rin rin 

renacuajo y ya porque creo que el consejo también merece el 

respeto sí y nosotros sabemos leer entonces venir usted a 

repetir lo que ya nos ya tenemos en el correo eso se hacía en 

otras prácticas eso era en otras épocas hoy el consejo quiere 

respuestas quiere interacción porque la ciudadanía eligió 

algo diferente por eso y se lo digo con el absoluto respeto 

que usted se merece y desde luego sin descalificar su 

actuación pero si el informe debe ser más optimizado teniendo 

en cuenta que usted le habla es a la ciudadanía ni siquiera a 

diecinueve personas sino a una ciudad que quiere saber a 

dónde se queja si de pronto hay un atropello o algo que no 

funciona bien en la administración municipal por eso sí me 

gustaría que enmendar su informe para el próximo y nos 

presentará algo más académico más técnico y sobre todo más 

funcional para los ciudadanos muchas gracias presidente. 

PRESIDENTE:  tiene la palabra la concejala marina Arévalo. 

MARINA AREVALO:  si es presidente me disculpan pero se fue al 

internet y me quedé hablando sola bueno quería continuar 

entonces le digo que yo la veo muy reactiva desde la misión 

incluso porque la misión pareciera que es que es una 

respuesta a lo que suceda pero no una prevención en ese 

control interno disciplinario entonces estaba tocando el tema 

de bomberos y le decía que ahí habían algunas condiciones que 
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dan para una investigación disciplinaria en algunos 

funcionarios o en varios de ellos por procesos que le han 

costado o que o que amenazan costarle al municipio pero 

entonces quién va a responder ahí y no solamente desde ahora 

sino de vigencias anteriores veo que ha sido como esa la 

dinámica de la otra pregunta que tengo es con respecto a los 

informes que levanta la contraloría por ejemplo tuvimos una 

auditoría exprés que acabo de hacer el IMEBU entonces perdón. 

PRESIDENTE: parece que otra vez se quedó sin internet el 

concejal tiene la palabra concejal. francisco Javier 

González. 

FRANCISCO JAVIER: gracias señor presidente señor presidente 

efectivamente para pues digamos solicitar al doctor Luis 

Enrique  y yo sé que obviamente esto tiene un tema de reserva 

pero de manera general que nos cuente que ha sucedido con las 

denuncias realizadas en el colegio la normal superior en 

relación a los casos de presuntos abusos que se cometieron 

allí contra algunos estudiantes y esto pues reitero teniendo 

en cuenta que sé que hay una reserva de ley y en los procesos 

pero que de manera general nos cuente teniendo en cuenta que 

este es un caso que alarmó mucho a la ciudad y que hoy de 

pronto por todo este tema de covid de que no tenemos a los 

estudiantes en las instituciones quedó pues un poco 

suspendido pero nosotros tenemos que seguir ejerciendo el 

control para que se eviten ese tipo de situaciones en 

nuestras instituciones públicas y privadas desde luego que 

estos casos no ocurran en la ciudad de Bucaramanga y 

adicional también me gustaría pues que se conociera la 

estadística de cuáles son digamos los presuntos por llamarlo 

así errores o hallazgos que es que ocurren con mayor 

frecuencia al interior de la alcaldía que se nos hable de la 

estadística precisamente para revisar en los planes de 

mejoramiento de cada secretaria si se está acorde lo que se 

está planteando con los problemas que se vienen presentando 

muchas gracias señor presidente por el uso de la palabra. 

PRESIDENTE:  gracia usted conoce al concejal, concejal marina 

ya solución a los problemas tiene la palabra del concejal 

Jaime Andrés. 

JAIME ANDRES: gracias a usted presidente un saludo especial 

para usted para los compañeros quiero referirme de manera 

puntual a lo que es importante que tiene estáis en esta 

oficina y tiene el objetivo de no solamente hacer el proceso 

de investigación sino también de prevenir y en específico 

inconvenientes de litigio responsabilidades disciplinarias 

fiscales y penales y esto es mucho más importante entrar 

simplemente a mirar quién tuvo la punta y de qué manera se 

procedió y el que se equivocó yo creo que es mucho más 

efectivo y económica la cultura de la prevención la cultura 
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de la responsabilidad la cultura de la formación y la de la 

capacitación dice un refrán popular y es que soldado 

advertido no muere en guerra un personal capacitado un 

personal formado un personal que realmente entienda los 

procedimientos evita responsabilidades y que lamentablemente 

terminan afectando de manera fiscal disciplinaria y penal 

muchas veces a cada uno de los empleados por el mal uso y mal 

manejo de sus labores y actividades la pregunta está en torno 

a ese tema cómo están siendo los procesos de formación y 

capacitación para prevenir porque nada nos vale reaccionar y 

si miramos la administración anterior tiene al borde de la 

quiebra este administración en aras de que muchos arbitrales 

que hoy tienen que entrar a pagar la administración son por 

ineficiencia de funcionarios que dejaron y lograron de manera 

inadecuada en la respuesta en la defensa en la actuación de 

los procedimientos que se tenían que llevar y hoy estamos 

teniendo que entrar a pagar como municipio deudas millonarias 

por acciones equivocas e irresponsables de la misma 

administración en manos de muchos funcionarios 

lamentablemente la falta de una administración eficiente 

eficaz moderna activa de datos abiertos hace que todos los 

procedimientos o la más gran mayoría de los procedimientos 

sean arcaicos lentos poco efectivos que no generan resultados 

y eso tiene que llevar a los pensamientos uno desde la 

formación y la capacitación y dos desde la modernización 

misma de la planta física y desde los procedimientos que se 

están llevando para ser efectivos ahí es donde tenemos que 

empezar a trabajar que nos podemos crear haciendo las 

investigaciones y entrar a mirar en tula curso frente a uno 

pero si podemos evitar prevenir que esto se lleve a generarle 

unos déficits significativos a la administración a través de 

pagos de laudos arbitrales y más le vamos a permitir 

administración avanzar y para eso se necesita una cultura de 

la formación de la prevención de ser proactivos y dos y en el 

mejoramiento de la planta física de los procesos que lleva la 

administración misma entonces presidente es importante que 

esta oficina nos dé siempre de qué manera se está llevando a 

cabo esa visión preventiva de formación y capacitación y cómo 

están dándole acompañamiento a las diferentes necesidades de 

los ciudadanos que encuentran lamentablemente una 

administración lenta arcaica en muchos de sus procedimientos 

muchas gracias. 

PRESIDENTE: gracias concejal Jaime Andrés, vamos a ver si 

esta la concejala marina, concejala marina tiene el uso de la 

palabra. así que sigue con problemas vamos a darle la palabra 

al concejal Carlos Felipe Parra.  

MARINA AREVALO: estaba diciendo presidente que el mismo 

informe nos manda a un link o a una ruta, pero la ruta no 

dice cosa distinta a la que está presentando el informe 
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entonces cuál es el criterio para esa evaluación y bueno 

cierro con decir que me uno a las palabras de mis compañeros 

algo en el sentido de que esta oficina debe ser mucho más 

proactiva mucho más preventiva y no pues. 

PRESIDENTE: se cayó otra vez la señal tiene la palabra el 

concejal Carlos Felipe parra. 

CARLOS PARRA:  gracias presidente pues en primer lugar que 

lamentar como mis compañeros pues lo suficiente digamos que 

el informe de gestión no es no es más por mayor extensión 

sino pues por el detalle y la profundidad que nos entregue 

digamos que aquí sean los temas muy por encima creo que es 

porque me preocupa por teniendo muchas muchos indicios muchas 

denuncias de que la función de control interno ha sido 

utilizada como también se utiliza en muchos escenarios las 

contralorías y personerías como una forma de asustar 

funcionarios y que casi que incidir  en la función de 

funcionarios tengo indicios de eso era algo que es muy 

difícil de digamos de organizar porque fue de una manera muy 

informal pero demostrar oficialmente porque de una manera muy 

informal pero las denuncias llegan a la gente la gente en 

últimas siempre habla eso lo sabemos acá lo supimos  con la 

personería la gente siempre habla entonces pues digamos que 

me preocupa aún más que ahora no esté digamos que no haya 

mucha profundidad en el informe de gestión por otra parte 

quisiera hacer como hincapié en la función de respuesta o de 

seguimiento a las peticiones que hacen recursos y poner un 

caso la proposición cero trece es la proposición con la cual 

nosotros citamos el debate de control político de cerros 

orientales el nueve  de enero imagínese entrando dice el 

reglamento el consejo un acuerdo municipal que secretarios y 

funcionarios tienen cinco días hábiles para responder las 

proposiciones peticiones de información del consejo del 

Bucaramanga para que a la fecha múltiples entidades no han 

respondido dentro de él dentro del término y diga uno y listo 

cinco días más diez días quince días más el covid comenzó dos 

meses después de nuestra proposición entonces pues aquí en 

digamos que incluso solamente con los cinco días basta para 

tomar acciones disciplinarias y pues yo no sé qué pasa si en 

función para él para que yo podía tener un enlace para que 

nuestras convenciones fueran respondidas de manera ágil para 

que se hiciera un seguimiento del cuadro en cuáles pero si 

esta es la forma de responder a las peticiones del control 

político el consejo es simplemente no hay control político no 

trunca porque no hay posibilidad de hacer ejercer control 

cuando las respuestas no llegan yo quisiera que agendar ese 

debate pronto lo más pronto posible pero no podemos hacerlo 

porque no han respondido las funciones entonces y eso pues es 

parte de control interno porque tiene responsabilidad 

disciplinaria en responder entonces quiero también poner eso 

sobre la mesa y pues poner el punto sino ya es prestó para la 

gestión. 
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PRESIDENTE: gracias concejal señor secretario por favor 

ponemos a su oficina al que llame a las unidades de apoyo a 

los concejales y a los concejales para que las proposiciones 

que han hecho ellos por ejemplo esa que dice el concejal 

Carlos Parra hacer una tabla de a quien se lee a quien 

secretarías o qué entidades y han contestado y quienes no y 

mañana en comunicaciones vamos a leer que secretarías y qué 

entidades no han hecho caso y han hecho caso omiso o ni 

siquiera se han tomado la molestia de pedir formalmente más 

plazo para responder las diferentes preguntas bien qué crees 

que hacen los honorables concejal entes para que mañana tenga 

eso para poder leerlo listo tiene. 

 

SECRETARIO: si señor presidente así será. 

 

PRESIDENTE: tiene la palabra el concejal Luis Fernando 

Castañeda.  

 

LUIS CASTAÑEDA: muchas gracias presidente muy buenos días 

pues un saludo para todos los compañeros concejales de 

Bucaramanga a los funcionarios del consejo de la ciudad al 

doctor Luis enrique rodríguez jefe de la oficina de control 

interno disciplinario de manera muy especial a todos los 

ciudadanos que observan a través de la página web esta 

importante sesión a ver yo quiero decir qué la verdad es que 

el informe de la oficina de control realmente ha sido muy 

flojo es un informe que realmente no nos dice absolutamente 

nada yo revisando lo que se ha hecho en este trimestre 

presidente debo decirle con todo el respeto al doctor Luis 

enrique rodríguez que esta es una oficina que realmente y lo 

único que nos puede decir es que envía muchos oficios el 

resultado mayores cuatrocientos treinta y cuatro oficios 

enviados pareciera que el presupuesto que tiene esta oficina 

y lo que se gastan los ciudadanos que pagamos impuestos en la 

oficina de control interno es para enviar oficios y si me 

gustaría muchísimo doctor Luis enrique nos cuente esas 

cuarenta indagaciones preliminares aque y a quién 

corresponden esas investigaciones disciplinarias que son 

veintiocho  a que a quien corresponden y todo lo que tiene 

que ver con los datos que nos acaba de entregar los procesos 

archivados a quien le han archivado procesos creo yo que ese 

es el informe que necesitamos nosotros los concejales y 

necesitamos los ciudadanos porque usted nos entrega unas 

cifras globales que no nos dicen absolutamente nada y creo yo 

que hay una responsabilidad de la oficina de control en 

entregar un informe debidamente detallado además me gustaría 

muchísimo doctor Luis enrique  conocer cómo los ciudadanos 

incluyendo los concejales podemos tener los datos 

actualizados del registro de todas las etapas procesales de 

la actuación disciplinaria de la administración de 

Bucaramanga creo yo que estamos en un estado moderno 

Bucaramanga no se puede quedar atrás y sería muy interesante 

conocer cómo podemos acceder permanentemente a esa 

información y termino preguntándole cuáles son los procesos 

activos que hay realmente en este momento en la oficina de 
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control interno disciplinario porque según el informe que 

acabo de escuchar pareciera que este es el país de las 

maravillas Bucaramanga y la verdad es que hemos escuchado 

muchísimas quejas de la comunidad a que hay funcionarios 

públicos que no están cumpliendo con sus actuaciones aquí hay 

muchas denuncias en muchos temas en muchas secretarías y a mí 

se me gustaría muchísimo doctor Luis enrique rodríguez que 

usted se ponga de la de la ciudad de la mano de los 

ciudadanos que reclaman hoy un mayor control especialmente en 

el tema disciplinario con los funcionarios del orden 

municipal nosotros como concejales no estamos aquí para batir 

incienso para los secretarios de despacho ni para el gobierno 

a nosotros nos eligieron presidente los ciudadanos para estar 

vigilando para estar haciendo control político y para exigir 

el cumplimiento del deber de todos los funcionarios del orden 

municipal y eso lo vamos a cumplir es el llamado que yo le 

hago a esta corporación así de que doctor Luis enrique 

rodríguez hoy yo le sacó tarjeta roja por este informe un 

informe gaseoso un informe como dijo el ex alcalde baboso 

poco preciso y que realmente no le dice nada al consejo ni a 

la ciudad muchas gracias presidente.  

 

PRESIDENTE: gracias concejal chumi honorables concejales 

alguna otra intervención que en el chat ya terminamos con las 

intervenciones a los que me han preguntado el tema de las 

situaciones dadas por pendientes y les manifesté que la otra 

semana me reúno con el grupo presidencia para agendarlas por 

ahora están saliendo estos informes trimestrales y no veo más 

intervenciones en el chat entonces tienen la palabra doctor 

Luis Enrique. 

 

LUIS ENRIQUE: gracias señor presidente hemos tomado nota de 

cada una de las preguntas de los honorables concejales y 

procederemos a darle respuesta a cada uno de las 

interrogantes preguntas consultas y yo pienso que en el menor 

tiempo posible estarán temáticas la respuesta junto con los 

aportes y amerita las preguntas formuladas. 

 

PRESIDENTE: honorables concejales alguna otra intervención 

lista no siendo más doctor Luis enrique le pedimos por favor 

le pido por favor que cumpla los plazos para contestarlas de 

manera escrita de diferentes inquietudes hoy planteadas señor 

secretario continuamos con el orden del día.  

 

LUIS ENRIQUE: sí señor así se hará señor presidente. 

 

SECRETARIO: sexto lectura de documentos y comunicaciones no 

hay documentos ni comunicaciones señor presidente, 

 

PRESIDENTE: continuamos secretario. 

 

SECRETARIO: séptimo proposiciones y asuntos varios, hasta el 

momento tampoco hay proposiciones ni asuntos varios. 

 

PRESIDENTE: estamos en valido honorables concejales, no hay. 
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SECRETARIO: la honorable concejal marina está escribiendo que 

tiene problemas ahí de conexión.  

 

PRESIDENTE: ella hace referencia a que horita tuvo problemas 

de interferencia para intervenir, continuamos secretario. 

 

SECRETARIO: es agotado el orden del día.  

PRESIDENTE: agotado el orden del día se levanta la sesión por 

el medio virtual nueve de la mañana.  
 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria 

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 

archivo de voz computarizado a la fecha. 

 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria.  
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